

董事長出席「2013 海峽兩岸（昆山）中秋燈會」 參訪報告

102 年 9 月

壹、目的

102 年年 4 月大陸昆山臺商協會函請海基會協助辦理「2013 海峽兩岸（昆山）中秋燈會」，經本會應允協助並同意與大陸海協會共同擔任活動之「支持單位」，該協會嗣再邀請林中森董事長及海協會陳德銘會長等前往昆山共襄盛舉。因昆山為大陸臺商最多之縣級市，本會為關懷臺商精神生活，並促進兩岸民俗文化交流，回應臺商共慶佳節之期待，乃組團前往參訪，由林中森董事長與陳德銘會長等共同主持燈會點燈儀式。

林中森董事長率團於 102 年 9 月 16 日至 18 日出席「2013 海峽兩岸（昆山）中秋燈會」相關活動，團員包括馬紹章副秘書長、文教處林源芳副處長、海基會洪晟晏專員及秘書處劉立超科員，共 5 人。

貳、行程紀要

一、會見當地官員

- (一) 9 月 17 日上午：會見上海市委常委沙海林、上海市臺辦主任李文輝、上海市臺辦巡視員季平等。
- (二) 9 月 17 日下午：會見海協會會長陳德銘、海協會秘書長馬曉光、國臺辦交流局副局長曲萌、商務部政策研究室副主任楊正位、江蘇省副省長傅自應、江蘇省臺辦主任王榮平、蘇州市長周乃翔、昆山市書記管愛國、昆山市長路軍、昆山市副市長夏小良等。

二、參加慧聚寺臺商燈區祭典儀式

昆山臺資企業協會為滿足大陸臺商的精神文化需求，形塑「元宵在臺灣，中秋在昆山」的節慶印象，特地借慧聚寺園區專辦臺灣燈區，透過各項文化活動的舉辦，打造臺商大陸「精神家園」。林中森董事長認同其理念，特別安排參加該燈區祭典儀式，回應當地眾多臺商的殷切期待，鼓勵臺商在當地發展。

三、關懷當地重要臺資企業

為持續關懷臺資企業在大陸發展情況，協助兩岸文化創業產業之交流合作，應邀參加臺商推動文創產業所製作巴布豆兒童品德教育動畫發布會；另安排參訪昆山臺商興辦的旭昌化學科技有限公司、大震鍋爐工業有限公司、登雲科技職業學院、南寶樹脂有限公司等，以瞭解臺資企業實際運作情形及產業發展狀況，並商請陸方多予關懷協助，並輔導轉型升級。

參、觀察心得

一、本會組團參加昆山燈會撫慰臺商思鄉情懷極具意義

慧聚寺毀於戰火中，幸經昆山臺商協會成員的共同努力，才得以募款重建，重建後的慧聚寺將媽祖廟納入，成了廣大臺商的重要精神支柱和文化平臺。林中森董事長蒞臨慧聚寺參拜，主持臺商燈區祭典儀式，並與海協會陳德銘會長共同主持兩岸燈會點燈儀式，除凝聚雙方民眾的文化認同及促進兩岸宗教文化交流外，並藉此撫慰眾多離鄉背井之臺商的心靈，意義重大。

二、陸方對參訪團極為重視

參訪團行程雖短，但海協會及各地領導仍極為重視。海協會陳德銘會長在上週於北京會見林中森董事長所率

之董監事參訪團，本週又親臨昆山，再度和林董事長會見就雙方共同關切問題交換意見，並共同主持點燈，足見對臺商及本會之重視。另上海沙海林常委、江蘇省傅自應副省長、蘇州市周乃翔市長、昆山管愛國書記、路軍市長等，均安排會見，表達盼與我方加強交流合作之意願。

三、昆山投資條件優越，有利臺商投資

昆山近年來已成為臺商最密集之區域，根據臺灣電電公會發布最新調查結果，昆山連 5 年居大陸城市綜合實力排名第 1，及臺商最推薦城市第 2，顯見昆山受臺商的青睞；此一趨勢及可能的發展，對臺商及我方產業的影響，殊值本會持續關注。我方尤應就兩岸新興產業合作及重大建設，評估適宜雙方投資及技術合作項目，進一步協商推動，以達成優勢互補，分工合作，共創雙贏。

四、昆山燈會學習臺灣

昆山市委、市政府及臺協為首度共同辦理燈會，特別慎重，為此特別由副市長率團來臺觀摩燈會並到寺廟參訪學習，故此次燈會及花燈車遊行安排，充滿了臺灣元素及中華文化色彩，對兩岸文化交流合作助益甚大。

五、各地臺商對本會積極推動兩岸交流合作表示肯定

此次參訪，除參加各項活動，並會見海協會陳會長及各地領導等，成果豐碩。各地臺商對本會積極推動兩岸交流合作，表達高度肯定，更對政府關懷臺商之用心，表示感動及感激之意。